

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра Кондинский район  
Управление культуры администрации Кондинского района  
Муниципальное учреждение культуры «Районный краеведческий музей  
имени Нины Степановны Цехновой»

## **ЦЕХНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2020**

Доклады и сообщения  
третьей научно-краеведческой конференции  
(26–27 февраля 2020 г.)

пгт Кондинское, 2020 г.

Ответственные редакторы:

**А.В. Ефимова**, директор муниципального учреждения культуры  
«Районный краеведческий музей имени Н.С. Цехновой»,

**В.В. Бобров**, методист муниципального учреждения культуры  
«Районный краеведческий музей имени Н.С. Цехновой».

**«Цехновские чтения – 2020»:** Материалы третьей научной краеведческой конференции. 26–27 февраля, 2020 г./Тюмень: типография «Печатник», 2020.– 256 с.

Издание посвящено 105-летию со дня рождения краеведа, патриота Кондинского края Нины Степановны Цехновой, а так же двум знаменательным датам: 75-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 г. и 90-летию со дня образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

*Муниципальное учреждение культуры  
«Районный краеведческий музей  
имени Нины Степановны Цехновой»  
выражает благодарность за помощь в издании  
настоящего сборника:  
Филипенко Александру Васильевичу,  
Депутату VI созыва  
Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры*

## ПРОЕКТ «БОГАТЫРСКИЕ МЕСТА КОНДЫ»: ОПЫТ КОМПЛЕКСНОГО ПОДХОДА К ИЗУЧЕНИЮ, СОХРАНЕНИЮ И ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

**Собольникова Т.Н.**

*К.и.н., зав. сектором сохранения и использования объектов культурного наследия отдела археологии БУ «Музей Природы и Человека» (г. Ханты-Мансийск);  
sobtn@mail.ru; тел. 8(902)85–25–231.*

**Кузина А.В.**

*Старший научный сотрудник отдела археологии БУ «Музей Природы и Человека» (г. Ханты-Мансийск);  
alekuzina@gmail.com; тел. 8(902)81–48–665.*

Экспедиции являются особым направлением деятельности краеведческих музеев нашей страны. Большое значение они имеют для развития региональных краеведческих музеев. Благодаря естественно-научным, археологическим и этнографическим экспедициям, проведённым на территории Югры, были сформированы фонды многих музеев округа, а полученные коллекции – составили основу экспозиций.

Отделом археологии Музея Природы и Человека на протяжении последних 20 лет были проведены разведки и раскопки на территории Белоярского, Берёзовского, Ханты-Мансийского, Октябрьского, Кондинского районов ХМАО-Югры. Помимо получения новых знаний по древней и средневековой истории края, все эти экспедиции решали конкретные задачи, связанные с сохранением объектов археологического наследия. Популяризация этой деятельности традиционно осуществлялась в виде выставок и научно-популярных статей.

В настоящей статье представлен опыт реализации социального проекта «Богатырские места Конды – памятники истории и культуры Югры», осуществлённого на территории Кондинского района в 2018 г. в рамках программы социальных инвестиций «Родные города», реализуемой компанией «Газпронефть-Хантос». Суть проекта заключалась в непосредственном вовлечении местных жителей в процесс изучения и сохранения конкретного археологического памятника – городища Пугольский городок (рис. 1).

Памятник был обнаружен в окрестностях с. Болчары археологами Музея Природы и Человека в 2017 г. На тот момент, в результате пожара, произошедшего на территории памятника несколько лет назад, городище находилось в «неудовлетворительном» состоянии (завалено буреломом из крупных высокоствольных деревьев,

нарушено выворотнями) и недоступно для полноценного археологического обследования. Эти обстоятельства не позволяли установить границы памятника и, соответственно, обеспечить его сохранность. В то же время, при работе с письменными источниками, было установлено, что «чудской городок» в окрестностях с. Болчары упоминался в экспедициях путешественников конца XIX – начала XX вв. [1, с. 152–153]. Так возникла идея проекта, в котором объединились профессиональный интерес, мероприятия по сохранению памятника археологии и популяризация историко-культурного наследия края. В наименование проекта вошло понятие «богатырские места», широко использовавшееся в краеведческой литературе XIX–XX вв. для обозначения памятников древности Тобольского Севера.



*Рис. 1. Общий вид на Пугольский городок*

Одной из первоочередных задач проекта являлось проведение комплекса мероприятий по сохранению городища Пугольский городок, включавшего в себя: расчистку территории памятника от бурелома, археологическое обследование, топографо-геодезическую съёмку и определение границ его территории. К работам по расчистке памятника от бурелома и валежника были привлечены местные жители; большая организационная помощь была оказана исполнителям проекта администрацией и руководителями спорткомплекса с. Болчары. Впоследствии, объект археологического наследия – городище Пугольский городок, был поставлен на учёт в Службу государственной охраны объектов культурного наследия ХМАО-Югры, что является залогом для обеспечения его сохранения. Памятнику присвоен № 5767 в Списке вновь выявленных объектов культурного наследия ХМАО–Югры [2]. Представленные в Службу материалы будут учтены в дальнейшем при проектировании промышленных объектов и проведении хозяйственных мероприятий на этой территории.

В процессе проведения мероприятий происходило активное общение с местными жителями, в процессе которого обе стороны получили новую для себя информацию об истории своей «малой родины». Получился своеобразный взаимообмен: учёные делились своими знаниями относительно древней истории края, а местные охотники и рыболовы – сведениями о том, где встречали подобные Пугольскому городку холмы и места с «черепками» древней посуды. Эти данные были зафиксированы и впоследствии использованы при формировании маршрутов археологических разведок на территории Кондинского района. Этнографу, участвовавшему в проекте, удалось узнать легенду, связанную непосредственно с Пугольским городком и зарытым на его территории кладом, забрать который можно было лишь забив на этом месте несколько жеребцов. Позднее, аналогичная по содержанию легенда была встречена нами в сборнике сочинений местного краеведа Ольги Александровны Кошмановой [3, с. 32].

Параллельно в рамках экспедиции на базе летней смены пришкольного лагеря с. Болчары музейными специалистами проводились мероприятия, целью которых было знакомство молодёжи с древней историей края и его наследием. Они были представлены серией научно-популярных занятий, мастер-классами и экскурсионными программами. Большой интерес вызвали занятия с использованием традиционных игрушек обских угров и соревнования по национальным спортивным играм, ориентированным на ловкость, силу и выносливость. Археологическая экскурсия, в силу труднодоступности Пугольского городка и сложностей организации выезда больших групп на его территорию, была проведена по памятникам археологии, расположенным в черте с. Болчары. Ребята узнали много нового о древней истории своего села, а также некоторые секреты профессии археолога (рис. 2).



*Рис. 2. Археологическая экскурсия в с. Болчары*

Помимо этого, для привлечения внимания широкой аудитории, в соцсети «ВКонтакте» была создана посвященная проекту группа «Богатырские места Конды». Контент группы состоял из публикаций, посвященных истории, архивных материалов об экспедициях в Кондинский край путешественников и учёных XIX–XX вв. Там же размещались заметки о ходе проекта, фотографии и другие «полевые» материалы. Эти новости дублировались на сайте Музея Природы и Человека и других соцсетях учреждения (Facebook, Twitter, Одноклассники).

Во многом благодаря активному освещению в сети Интернет качественно и количественно расширился состав целевой группы проекта. Большой интерес к историко-культурному и природному наследию этой труднодоступной территории (с. Болчары, Кондинский район) возник у профессионального сообщества – музейных работников, учёных, краеведов, реставраторов. Многие присоединились к группе проекта, а некоторые поучаствовали лично. Например, приглашенному специалисту-биологу, побывавшей вместе с исполнителями проекта на городище Пугольский городок, удалось обнаружить на территории памятника редкие растения, в том числе – внесённые в Красную книгу Югры.

На заключительном этапе реализации проекта в с. Болчары была организована выездная выставка «Богатырские места – уникальные памятники Кондинского края», на которой желающие имели возможность ознакомиться с археологическими артефактами из фондов Музея Природы и Человека, обнаруженными на территории Кондинского района. После презентации выставки прошло награждение памятными сувенирами с символикой проекта школьников за лучшие рисунки по теме проекта (рис. 3.); а также вручение благодарственных писем представителям администрации и жителям села, участвовавшим и оказавшим поддержку в реализации проекта.



*Рис. 3. Рисунки школьников с. Болчары по теме проекта*

Для широкой аудитории итоги проекта были представлены в рамках всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств» в Музее Природы и Человека в г. Ханты-Мансийске. Для посетителей на площадке проекта работали мастер-классы по изготовлению охотничьих поясов обских угров, а также плетению на «вилке». Для наиболее бесстрашных участников, была организована интерактивная фото-зона, где желающие в буквальном смысле смогли почувствовать на себе всю тяжесть богатырских доспехов (рис. 4, 5).



*Рис. 4.  
Примерка богатырских  
доспехов на площадке  
проекта*



*Рис. 5.  
Мастер-класс  
по изготовлению  
охотничьих поясов обских угров*

В заключении, сформулируем основные, на наш взгляд, итоги реализации проекта «Богатырские места Конды – памятники истории и культуры Югры»:

- Проведение расчистки, археологического обследования и топографической съёмки средневекового городища Пугольский городок. Памятник поставлен на государственный учёт, что является залогом для обеспечения его сохранности;
- Формирование чувства сопричастности к сохранению и изучению культурного и природного наследия своей «малой родины», интереса к его изучению через: привлечение к реальной деятельности жителей с. Болчары, активное взаимодействие музейных специалистов и учёных с подрастающим поколением села. В процессе проведения мероприятий школьники получили новые знания о древней истории своего села и Кондинского района, о том, что угрожает памятникам археологии, как их сохранить;
- Привлечение внимания широкой аудитории жителей Югры, профессионального сообщества, благодаря презентации проекта в сети Интернет и культурно-массовых мероприятиях на базе музея;

- Проект продемонстрировал эффективность комплексного подхода к проведению музейных экспедиций. Объединение усилий разных специалистов и жителей с. Болчары, сочетание научно-исследовательской, воспитательной, просветительской деятельности оказались очень успешными.

***Список источников и литературы:***

1. Собошникова Т.Н., Кузина А.В., Мухьярова А.Р. Археологические исследования в нижнем течении р. Конда: итоги полевого сезона 2017 г. // Научно-теоретический и методический журнал Обско-Угорского института прикладных исследований и разработок «Вестник Угроведения». № 4 (31) 2017. Ханты-Мансийск, 2017. С. 144–157.
2. Приложение к приказу руководителя Службы государственной охраны объектов культурного наследия Ханты-Мансийского автономного округа – Югры № 85-ПП от 07.09.2018 г.
3. Кошманова О.А. О чём помнит Конда... Сборник произведений / О.А. Кошманова. Междуреченский: ООО «Междуреченская типография», 2014. 272 с.